
1. nks fo|kfFkZ;ksa us ,d gh iz;ksx dks vyx&vyx fd;k vkSj gj ,d us bls nksgjk;k rFkk nzO;eku osQ
nks ikB~;kad izkIr fd, tks fuEufyf[kr gSaA

fo|kFkhZ ikB~;kad

   (i)   (ii)

(d) 3.01 2.99

([k) 3.02 2.98

nzO;eku dk lgh ikB~;kad 3.0 g gSA fn, x, vk¡dM+ksa osQ vk/kj ij fuEufyf[kr dFkuksa esa ls lgh
fodYi dk p;u dhft,A

(i) nksuksa fo|kfFkZ;ksa osQ ikB~;kad u rks ifj'kq¼ gSa vkSj u gh ;FkkFkZA

(ii) fo|kFkhZ ^d* osQ vk¡dM+s ifj'kq¼ Hkh gSa vkSj ;FkkFkZ HkhA

(iii) fo|kFkhZ ^[k* osQ vk¡dM+s u rks ifj'kq¼ gSa vkSj u gh ;FkkFkZA

(iv) fo|kFkhZ ^[k* osQ vk¡dM+s ifj'kq¼ Hkh gSa vkSj ;FkkFkZ HkhA

2. ekik x;k ,d rkieku iQkWjsugkbV iSekus ij 200 °F gSA lsfYl;l iSekus ij ;g ikB~;kad fdruk gksxk\

(i) 40 °C

(ii) 94 °C

(iii) 93.3 °C

(iv) 30 °C

3. ml foy;u dh eksyjrk D;k gksxh] ftlesa izfr 500 mL esa 5.85 g NaCl (s) ?kqyk gS\

(i) 4 mol L
–1

I. cgqfodYi iz'u (iz:i-I)

,dd


jlk;u foKku dh oqQN

ewy vo/kj.kk,¡
jlk;u foKku dh oqQN

ewy vo/kj.kk,¡
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2iz'u izn£'kdk] jlk;u

(ii) 20 mol L
–1

(iii) 0.2 mol L
–1

(iv) 2 mol L
–1

4. ;fn 5 M eksyjrk okys foy;u osQ 500 mL dks 1500 mL vk;ru rd ruqo`Qr fd;k tk, rks
izkIr foy;u dh eksyjrk D;k gksxh\

(i) 1.5 M

(ii) 1.66 M

(iii) 0.017 M

(iv) 1.59 M

5. fdlh rRo osQ ,d eksy esa mifLFkr ijek.kqvksa dh la[;k vkoksxknzks la[;k osQ cjkcj gksrh gSA
fuEufyf[kr esa ls fdl rRo esa ijek.kqvksa dh la[;k lcls vf/d gksxh\

(i) 4 g He

(ii) 46 g Na

(iii) 0.40 g Ca

(iv) 12 g He

6. ;fn jDr esa Xywdksl dh lkanzrk 0.9 g L
–1 gS rks jDr esa Xywdksl dh eksyjrk D;k gksxh\

(i) 5 M

(ii) 50 M

(iii) 0.005 M

(iv) 0.5 M

7. ml foy;u dh eksyyrk D;k gksxh] ftlesa 500 g ty esa 18.25 g HCl xSl ?kqyh gS\

(i) 0.1 m

(ii) 1 M

(iii) 0.5 m

(iv) 1 m

8. fdlh inkFkZ osQ 1 eksy esa ijek.kqvksa@v.kqvksa dh la[;k 6.022 × 1023 gksrh gSA 0.02M  H
2
SO

4

foy;u osQ 100 mL foy;u esa mifLFkr H
2
SO

4 
v.kqvksa dh la[;k gS&

(i) 12.044 × 10
20

 v.kq

(ii) 6.022 × 10
23

 v.kq

(iii) 1 × 10
23

 v.kq

(iv) 12.044 × 10
23

 v.kq
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jlk;u foKku dh oqQN ewy vo/kj.kk,¡3

9. dkcZu MkbvkWDlkbM esa dkcZu dk nzO;eku izfr'kr D;k gS\

(i) 0.034%

(ii) 27.27%

(iii) 3.4%

(iv) 28.7%

10. ,d ;kSfxd dk ewykuqikrh lw=k ,oa vkf.od nzO;eku ozQe'k% CH
2
O ,oa 180 g gSaA bl ;kSfxd dk

vkf.od lw=k D;k gksxk\

(i) C
9
H

18
O

9

(ii) CH
2
O

(iii) C
6
H

12
O

6

(iv) C
2
H

4
O

2

11. ;fn fdlh foy;u dk ?kuRo 3.12 g mL
–1 gS rks lkFkZd vadksa esa blosQ 1.5 mL dk nzO;eku gS&

(i) 4.7 g

(ii) 4680 × 10–3g

(iii) 4.680 g

(iv) 46.80 g

12. ,d ;kSfxd osQ lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

(i) ;kSfxd osQ v.kq esa fofHkUu rRoksa osQ ijek.kq gks ldrs gSaA

(ii) i`Fko~Qdj.k dh HkkSfrd fof/;ksa }kjk ;kSfxd osQ vo;o rRoksa dks i`FkoQ ugha fd;k tk ldrkA

(iii) ;kSfxd esa mlosQ vo;oh rRoksa osQ HkkSfrd xq.k/eZ fo|eku gksrs gSaA

(iv) ;kSfxd esa fofHkUu rRoksa osQ ijek.kqvksa dk vuqikr fLFkj gksrk gSA

13. fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ fo"k; esa dkSu&lk dFku lgh gS\

4Fe(s) + 3O
2
(g) → 2Fe

2
O

3
(g)

(i) vfHkdeZdksa esa yksg vkSj vkWDlhtu dk oqQy nzO;eku ¾ mRikn esa yksg vkSj vkWDlhtu dk
oqQy nzO;ekuA vr% ;gk¡ nzO;eku laj{k.k osQ fu;e dk ikyu gks jgk gSA

(ii) vfHkdeZdksa dk oqQy nzO;eku ¾ mRiknksa dk oqQy nzO;eku_ vr%] xqf.kr vuqikr osQ fu;e dk
ikyu gksrk gSA

(iii) fdlh ,d vfHkdeZd (yksg vFkok vkWDlhtu) dks vkf/D; esa ysdj Fe
2
O

3
 dh ek=kk c<+kbZ

tk ldrh gSA

(iv) ;fn fdlh ,d vfHkdeZd (yksg vFkok vkWDlhtu) dks vkf/D; esa fy;k tk, rks Fe
2
O

3

dh mRikfnr ek=kk de gks tk,xhA
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14. fuEufyf[kr vfHkfozQ;kvksa esa ls dkSu&lh vfHkfozQ;k nzO;eku laj{k.k osQ fu;e osQ vuqlkj lgh ugha gS\

(i) 2Mg(s) + O
2
(g) → 2MgO(s)

(ii) C
3
H

8
(g) + O

2
(g) → CO

2
(g) + H

2
O(g)

(iii) P
4
(s) + 5O

2
(g) → P

4
O

10
(s)

(iv) CH
4
(g) + 2O

2
(g) → CO

2
(g) + 2H

2
O (g)

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku bafxr djrk gS fd xqf.kr vuqikr osQ fu;e dk vuqlj.k gks jgk gS\

(i) fdlh Hkh lzksr ls izkIr dh xbZ dkcZu MkbvkWDlkbM esa dkcZu vkSj vkWDlhtu dh ek=kk 1% 2
osQ vuqikr esa gksxhA

(ii) dkcZu osQ dkcZu MkbvkWDlkbM vkSj dkcZu eksukWDlkbM uked nks vkWDlkbM curs gSa ftuesa
dkcZu dh fuf'pr ek=kk ls la;ksx djus okyh vkWDlhtu dh ek=kk 2%1 osQ lk/kj.k vuqikr
esa gksrh gSA

(iii) tc eSXuhf'k;e vkWDlhtu esa tyrk gS rks vfHkfozQ;k osQ fy, yh xbZ eSXuhf'k;e dh ek=kk
izkIr gq, eSXuhf'k;e vkWDlkbM esa eSXuhf'k;e dh ek=kk osQ cjkcj gksrh gSA

(iv) fuf'pr rki vkSj nkc ij 200 mL gkbMªkstu 100 mL vkWDlhtu osQ lkFk la;ksx djosQ
200 mL ty&ok"i cuk,xhA

II. cgqfodYi iz'u (iz:i-II)

fuEufyf[kr iz'uksa esa nks ;k blls vf/d fodYi lgh gks ldrs gSaA

16. STP ij 1 eksy vkWDlhtu xSl cjkcj gS &

(i) 6.022 × 1023 vkWDlhtu v.kqvksa osQ

(ii) 6.022 × 1023 vkWDlhtu ijek.kqvksa osQ

(iii) 16 g vkWDlhtu osQ

(iv) 32 g vkWDlhtu osQ

17. lYÝ;wfjd vEy] lksfM;e gkbMªkWDlkbM osQ lkFk fuEufyf[kr vfHkfozQ;k djrk gS&

H
2
SO

4
   +  2NaOH  → Na

2
SO

4
 +  2H

2
O

tc 0.1 M  lYÝ;wfjd vEy osQ 1 L dh 0.1 M lksfM;e gkbMªkWDlkbM osQ 1 L foy;u ls
vfHkfozQ;k djokbZ tkrh gS] rks izkIr lksfM;e lYisQV dh ek=kk ,oa foy;u esa bldh eksyjrk gksxh&

(i) 0.1 mol L
–1

(ii) 7.10 g
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jlk;u foKku dh oqQN ewy vo/kj.kk,¡5

(iii) 0.025 mol L
–1

(iv) 3.55 g

18. fuEufyf[kr tksM+ksa esa ls fdlesa ijek.kqvksa dh la[;k leku gS\

(i) O
2
(g) osQ 16 g vkSj H

2
(g)  osQ  4 g

(ii) O
2
(g)

 
osQ 16 g vkSj CO

2
(g)

  
osQ

   
22 g

(iii) N
2
(g)

 
osQ 28 g vkSj O

2
(g)

  
osQ 32 g

(iv) C(s) osQ 12 g vkSj Na(s) osQ 23 g

19. fuEufyf[kr foy;uksa esa ls fdudh lkanzrk leku gS\

(i) 200 mL foy;u esa NaOH osQ 20 g

(ii) 200 mL foy;u esa  KCl osQ 0.5 eksy

(iii) 100 mL foy;u esa NaOH osQ 40 g

(iv) 100 mL foy;u esa KOH osQ 20 g

20. vkWDlhtu osQ 16 g esa v.kqvksa dh la[;k mruh gksrh gS] ftruh dhµ

(i) 16 g  CO esa

(ii) 28 g  N
2 
esa

(iii) 14 g  N
2 
esa

(iv) 1.0 g  H
2 
esa

21. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh jkf'k;k¡ ek=kd jfgr gSa\

(i) eksyyrk

(ii) eksyjrk

(iii) eksy va'k

(iv) nzO;eku izfr'kr

22. MkWYVu osQ ijek.kq fl¼kar dk ,d dFku fuEufyf[kr gS&

¶tc fofHkUu rRoksa osQ ijek.kq fuf'pr vuqikr esa la;ksftr gksrs gSa rks ;kSfxd curs gSaA¸

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu;e bl dFku ls lacaf/r ugha gS\

(i) nzO;eku laj{k.k dk fu;e

(ii) fLFkj vuqikr dk fu;e

(iii) xqf.kr vuqikr dk fu;e

(iv) vkoksxknzks fu;e
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III. y?kq mÙkj iz'u

23. C-12 osQ ,d ijek.kq dk xzke esa nzO;eku D;k gksxk\

24. fuEufyf[kr ifjdyu osQ mÙkj esa fdrus lkFkZd vad gksus pkfg,\

2.5 1.25 3.5

2.01

× ×

25. eksy dh SI bdkbZ oSQls fpfÉr djrs gSa\ eksy dks oSQls ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS\

26. eksyyrk vkSj eksyjrk esa D;k fHkUurk gS\

27. oSQfYl;e I+kQkWLI+ksQV Ca
3
(PO

4
)
2
 esa oSQfYl;e] I+kQkWLI+kQksjl ,oa vkWDlhtu osQ nzO;ekuksa osQ izfr'kr dk

ifjdyu dhft,A

28. 45.4 L MkbukbVªkstu dh 22.7 L MkbvkWDlhtu osQ lkFk vfHkfozQ;k ls 45.4 L ukbVªl vkWDlkbM
cuh vfHkfozQ;k fuEufyf[kr gSA

2N
2

+ O
2

→ 2N
2
O

bl iz;ksx esa fdl fu;e dk ikyu gks jgk gS\ fu;e dk dFku fyf[k,A

29. nks rRoksa osQ la;ksx ls ;fn ,d ls vf/d ;kSfxd cu ldrs gSa] rks fdlh rRo osQ os nzO;eku tks nwljs
rRo osQ fLFkj nzO;eku ls la;ksx djrs gSa] iw.kZ la[;kvksa osQ vuqikr esa gksrs gSaA

(d) D;k ;g dFku lR; gS\

([k) ;fn gk¡] rks fdl fu;e osQ vuqlkj\

(x) bl fu;e ls lacaf/r ,d mnkgj.k nhft,A

30. fuEufyf[kr vk¡dM+ksa dk mi;ksx djosQ gkbMªkstu osQ vkSlr ijek.kq nzO;eku dh x.kuk dhft,&

leLFkkfud % vkisf{kd ckgqY;rk eksyj æO;eku
1H 99.985 1

2H 0.015 2

31. iz;ksx'kkyk esa gkbMªkstu xSl ruq HCl dh nkusnkj tLrs osQ lkFk vfHkfozQ;k }kjk fojfpr dh tkrh gSA
blesa fuEufyf[kr vfHkfozQ;k gksrh gS&

Zn  +  2HCl →  ZnCl
2
  +  H

2

32.65 g tLrs dh STP ij HCl ls vfHkfozQ;k esa eqDr gkbMªkstu xSl osQ vk;ru dh x.kuk dhft,A
STP ij fdlh Hkh xSl osQ 1 mol dk vk;ru 22.7 L gksrk gS_ Zn dk ijek.kq nzO;eku= 65.3 u A

32. 3 eksyy lkanzrk okys NaOH osQ foy;u dk ?kuRo 1.110 g mL
–1 gSA foy;u dh eksyjrk dh

x.kuk dhft,A
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33.  rki esa ifjorZu osQ lkFk foy;u osQ vk;ru esa ifjorZu gksrk gS rks D;k eksyyrk ij rki dk izHkko
iM+sxk\ vius mÙkj dk dkj.k nhft,A

34. ;fn 4 g NaOH, 36 g ty esa ?kqyu'khy gS rks foy;u esa izR;sd ?kVd osQ eksy&va'k dh x.kuk
dhft,A foy;u dh eksyjrk dk Hkh fu/kZj.k dhft, (foy;u dk vkisf{kd ?kuRo 1g mL

–1)

35. og vfHkdeZd ftldk vfHkfozQ;k esa iw.kZ :i ls mi;ksx gks tkrk gS] lhekar vfHkdeZd dgykrk gSA
vfHkfozQ;k 2A + 4B → 3C + 4D esa A  osQ 5 eksyksa dh B osQ 6 eksyksa ls fozQ;k esa µ

(i) lhekar vfHkdeZd dkSu&lk gS\

(ii) vfHkfozQ;k esa cus C dh ek=kk dh x.kuk dhft,A

IV. lqesyu iz:i iz'u

36. fuEufyf[kr dk lqesyu dhft,A

(i) CO
2 
osQ 88 g (a) 0.25 mol

(ii) ty osQ 6.022 ×1023 v.kq (b) 2 mol

(iii) STP ij O
2 
 osQ 5.6 yhVj (c) 1 mol

(iv) 96 g O
2

(d) 6.022 ×1023 v.kq

(v) fdlh xSl dk 1 eksy (e) 3 mol

37. fuEufyf[kr HkkSfrd jkf'k;ksa dk ek=kdksa osQ lkFk lqesyu dhft,A

HkkSfrd jkf'k;k¡ ek=kd

(i) eksyjrk (a) g mL
–1

(ii) eksy&va'k (b) mol

(iii) eksy (c) ikLdy

(iv) eksyyrk (d) bdkbZjfgr

(v) nkc (e) mol L
–1

(vi) nhIr rhozrk (f) oSQ.Msyk

(vii) ?kuRo (g) mol kg–1

(viii) nzO;eku (h) Nm–1

(i) kg
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V. vfHkdFku ,oa roZQ iz:i iz'u

fuEufyf[kr iz'uksa esa vfHkdFku (A) osQ i'pkr~ roZQ (R) dk dFku fn;k gSA izR;sd iz'u osQ uhps
fn, x, fodYiksa esa ls lgh fodYi dk p;u dhft,A

38. vfHkdFku (A) & ,Fkhu dk ewykuqikrh nzO;eku vkf.od nzO;eku dk vk/k gksrk gSA

roZQ (R) & ewykuqikrh lw=k] ;kSfxd esa mifLFkr fofHkUu ijek.kqvksa dh la[;k osQ vuqikr dks
ljyre iw.kZ la[;k esa iznf'kZr djrk gSA

(i) A o R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A lgh gS ij R xyr gSA

(iii) A xyr gS ij R lgh gSA

(iv) A o R nksuksa xyr gSaA

39. vfHkdFku (A) & ijek.kq nzO;eku ek=kd dks dkcZu&12 ijek.kq osQ nzO;eku osQ 1@12 osa Hkkx osQ
:i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

roZQ (R) & dkcZu&12  leLFkkfud dkcZu dk lokZf/d O;kIr leLFkkfud gS vkSj bls
ekud pquk x;k gSA

(i) A o R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ij R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ij R xyr gSA

(iv) A o R nksuksa xyr gSaA

40. vfHkdFku (A) & 0.200 osQ fy, lkFkZd vad 3 gS tcfd 200 osQ fy, 1 gSA

roZQ (R) & fdlh vad osQ var esa ;k nkb± vksj vkus okys 'kwU; lkFkZd gksrs gSa] ijUrq muosQ
fy, 'krZ ;g gS fd os n'keyo dh nkb± vksj fLFkr u gksaA

(i) A o R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ij R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ij R xyr gSA

(iv) A o R nksuksa xyr gSaA

41. vfHkdFku (A) & 16 g esFksu dk ngu 18 g ty nsrk gSA

roZQ (R) & esFksu osQ ngu esa] ty ,d mRikn gSA

(i) A o R nksuksa lgh gSa ijUrq R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(ii) A lgh gS ij R xyr gSA

(iii) A xyr gS ij R lgh gSA

(iv) A o R nksuksa xyr gSaA
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VI. nh?kZ mÙkj iz'u

42. ,d ik=k esa 1.6 g MkbvkWDlhtu STP (273.15 K, 1 ok;qeaMy nkc) ij gSA vc bl xSl dks
fLFkj rki ij fdlh vU; ik=k esa LFkkukUrfjr fd;k tkrk gS] ftlesa nkc igys osQ nkc ls vk/k gks
tkrk gSA x.kuk dhft,&

(i) u, ik=k dk vk;ru

(ii) MkbvkWDlhtu osQ v.kqvksa dh la[;k

43. oSQfYl;e dkcksZusV tyh; HCl osQ lkFk fozQ;k dj fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ vuqlkj CaCl
2
 ,oa

CO
2 
nsrk gSA

CaCO
3
 (s) + 2HCl (aq)  → CaCl

2
(aq) + CO

2
(g) + H

2
O(l )

CaCO
3 
osQ

 
1000 g osQ lkFk 0.76 M HCl osQ 250 mL dh fozQ;k ls CaCl

2
 dk fdruk nzO;eku

cusxk\ lhekar vfHkdeZd dk uke crkb,A vfHkfozQ;k esa cus CaCl
2
 osQ eksyksa dh la[;k dh x.kuk

dhft,A

44. xqf.kr vuqikr osQ fu;e dks ifjHkkf"kr dhft,A nks mnkgj.kksa }kjk bldh O;k[;k dhft,A ;g fu;e
ijek.kqvksa osQ vfLrRo dks fdl izdkj bafxr djrk gS\

45. ,d cDls esa yky jax dh oqQN ,dleku xsansa gSa] tks A ukekafdr gSa] izR;sd dk Hkkj 2 g gSA nwljs cDls
esa ,dleku uhyh xsansa gSa] tks B ukekafdr gSa] izR;sd dk Hkkj 5 g gSA AB, AB

2
, A

2
B ,oa A

2
B

3
 gSa

la;ksxksa dks è;ku esa j[krs gq, n'kkZb, fd xqf.kr vuqikr dk fu;e ykxw gksrk gSA
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mÙkj

I. cgqfodYi iz'u (iz:i&I)

1. (ii) 2. (iii) 3. (iii) 4. (ii) 5. (iv) 6. (iii)

7. (iv) 8. (i) 9. (ii) 10. (iii) 11. (i) 12. (iii)

13. (i) 14. (ii) 15. (ii)

II. cgqfodYi iz'u (iz:i&II)

16. (i)] (iv) 17. (ii)] (iii) 18. (iii)] (iv) 19. (i)] (ii)

20. (iii)] (iv) 21. (iii)] (iv) 22. (i)] (iv)

III. y?kq mÙkj iz'u

23. 1.992648 × 10–23 g  ≈ 1.99 × 10–23 g 24.   2

25. SI bdkbZ esa eksy dk fpÉ mol gSA

fdlh inkFkZ dk ,d eksy mldh og ek=kk gS] ftlesa mrus gh d.k mifLFkr gksrs gSa] ftrus
dkcZu&12 leLFkkfud osQ Bhd 12 g  (0.012 kg) esa ijek.kqvksa dh la[;k gksrh gSA

26. eksyyrk 1 fdyksxzke foyk;d esa mifLFkr foys; osQ eksyksa dh la[;k gksrh gS ijUrq eksyjrk
izfr yhVj foy;u esa mifLFkr foys; osQ eksyksa dh la[;k gksrh gSA

eksyyrk rkieku ij fuHkZj ugha gksrh] tcfd eksyjrk rkieku ij fuHkZj djrh gSA

27. oSQfYl;e dk nzO;eku izfr'kr = ×

3 4 2

3 × Ca  
100

Ca PO  

dk  ijek.kq nOz ;eku
( ) dk vkf.od nzO;eku 

= 
120u

×100 = 38.70%
310u

    I+kQkWLI+kQksjl dk nzO;eku izfr'kr = ×

3 4 2

2 × P
100

Ca PO

( dk ijek.kq nzO;eku )
( ) dk vkf.od nzO;eku

=
2 × 31 u

×100
310 u

 = 20%

    vkWDlhtu dk nzO;eku izfr'kr =
×

×

3 4 2

8   
100

Ca PO

(vkDW lhtu dk ijek.kq nOz ;eku )
( ) dk vkf.od nOz ;eku

     = 
×8  16 u

×100
310 u

  = 41.3%
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28. xS&yqlSd osQ xSlh; vk;ruksa osQ fu;e osQ vuqlkj ;fn jklk;fud vfHkfozQ;kvksa esa xSlsa la;ksftr
gksrh gSa ;k curh gSa rks og vk;ru osQ ljy vuqikr esa la;ksftr ;k mRikfnr gksrh gSa] c'krsZ lHkh
xSlsa leku rki vkSj nkc ij gksaA

29. (d) gk¡

([k) xqf.kr vuqikr osQ fu;ekuqlkj

(x) H
2

+ O
2

→ H
2
O

2 g 16 g 18 g

H
2

+ O
2

→ H
2
O

2

2 g 32 g 34 g

;gk¡ vkWDlhtu osQ nzO;eku (;kuh ty esa 16 g ,oa H
2
O

2
 esa 32 g) tks gkbMªkstu osQ fLFkj

nzO;eku (2 g) ls la;ksx djrs gSa ,d ljy vuqikr] ;kfu 16 % 32 ;k 1 % 2  esa gSaA

30. vkSlr ijek.kq nzO;eku =

1 1

2 2

  { H × H  +

H × H }

100

( dh vkisf{kd ckgqY;rk  dk eksyj nOz ;eku )
( dh vkifs {kd ckgqY;rk  dk eksyj nOz ;eku ) 

× + ×
=

(99.985 1) (0.015 2)

100

+
=

99.985  0.030

100
 = 

100.015

100
= 1.00015 u

31. lehdj.k ls 65.3 g ftad] 22.7 L gkbMªkstu eqDr djrk gSA

blfy, 32.65 g ftad eqDr djsxk

2
22.7 L H

32.65 g Zn × 
65.3 g Zn

 = 
22.7 L

2
 = 11.35 L H

2

32. 3 eksyy lksfM;e gkbMªkWDlkbM foy;u dk vFkZ gS fd lksfM;e gkbMªkWDlkbM osQ 3 mol

1000 g ty esa ?kqys gSaA

∴  foy;u dk nzO;eku = foyk;d dk nzO;eku + foys; dk nzO;eku

= 1000 g + 3 × 40 = 1120 g

    foy;u dk vk;ru = =
1120

mL 1009.00
1.110

mL

(pw¡fd foy;u dk ?kuRo = 1.110 g mL
–1)

1009 mL foy;u esa NaOH  osQ 3 mol gSa vr%
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12iz'u izn£'kdk] jlk;u

      eksyjrk = 
foys; oQs  ekys kas dh la[;k

foy;u  dk fyVj eas vk;ru

= ×
3 mol

1000
1009.00

 =  2.97 M

33. ugha] foy;u dh eksyyrk rkieku osQ lkFk ifjofrZr ugha gksrh D;ksafd nzO;eku rkieku ls
vizHkkfor jgrk gSA

34. NaOH dk nzO;eku = 4 g

NaOH osQ eksyksa dh la[;k = =
4 g

0.1 mol
40 g

H
2
O dk nzO;eku = 36 g

=
2

36 g
H O = 2 mol

18 g
osQ ekys kas dh l[a ;k  

ty dk eksy va'k 2
H O 

=
 + NaOH 

osQ ekys ksa dh la[;k
ty oQs  ekys ksa dh la[;k oQs  ekys kas dh l[a ;k

 = =
2 2

= 0.95
2 + 0.1 2.1

NaOH dk eksy va'k 
NaOH 

=
NaOH + 

osQ eksykas dh l[a ;k
oQs  eksyksa dh la[;k ty osQ ekys kas dh l[a ;k

= =
0.1 0.1

= 0.048
2 + 0.1 2.1

foy;u dk nzO;eku = ty dk nzO;eku + NaOH dk nzO;eku = 36 g + 4 g = 40 g

foy;u dk vk;ru = 40 × 1 = 40 mL

(D;ksafd foy;u dk vkisf{kd ?kuRo = 1g mL
–1

)

foy;u dh eksyjrk (M) = 
foys; oQs  ekys kas dh la[;k

foy;u  dk yhVj eas vk;ru

 
0.1  NaOH

= = 2.5 M
0.40 L

eksy

35. 2A + 4B → 3C + 4D

mijksDr lehdj.k osQ vuqlkj] vfHkfozQ;k esa ‘A’ osQ 2 mol osQ fy, ‘B’ osQ 4 mol dh
vko';drk gSA blfy, ‘A’ osQ 5 eksy osQ fy,] ‘B’ osQ vko';d eksy gksaxs&
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A osQ 5 mol 
B 4 mol 

×
A 2 mol

oQs  
oQs  

 = B osQ 10 mol

ijUrq gekjs ikl B osQ osQoy 6 mol gSaA blfy,] B lhekar vfHkdeZd gSA blfy, ‘C’ osQ cuus
dh ek=kk ‘B’ dh ek=kk ls fu/kZfjr gksrh gSA

D;ksafd B osQ 4 mol ‘C’ osQ 3 mol nsrs gSaA blfy, ‘B’ osQ 6 mol nsaxs&

C 3 mol 
B 6 mol × 

B 4 mol

osQ oQs  
oQs  

= C osQ 4.5 mol

IV. lqesyu iz:i iz'u

36. (i) → (b) (ii) → (c) (iii) → (a) (iv) → (e) (v) → (d)

37. (i) → (e) (ii) → (d) (iii) → (b) (iv) → (g) (v) → (c), (h)

(vi) → (f) (vii) → (a) (viii) → (i)

V. vfHkdFku ,oa roZQ iz:i iz'u

38. (i) 39. (ii) 40. (iii) 41. (iii)

VI. nh?kZ mÙkj iz'u

42. (i) p
1
=1 atm, T

1
=273 K, V

1
=?

pw¡fd 32 g vkWDlhtu dk STP ij vk;ru 22.4 L gksrk gSA* blfy,] 1.6 g vkWDlhtu
dk vk;ru gksxk&

22.4 L
1.6 g  ×

32 g 
vkWDlhtu

vkDW lhtu
 = 1.12 L

V
1
=1.12 L

p
p 1

2

1
= = = 0.5 atm.

2 2

V
2
=?

ckW;y osQ fu;ekuqlkj&

p
1
V

1 
= p

2
V

2

p V
V

p

1 1

2

2

×
= 1 atm. × 1.12 L

=
0.5 atm.

 = 2.24 L

* iqjkru STP fLFkfr;k¡ (273.15 K, 1 atm, xSl osQ 1 mol dk vk;ru = 22.4 L

ubZ STP fLFkfr;k¡ (273.15 K, 1 bar, xSl osQ 1 mol dk vk;ru = 22.7 L
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(ii) ik=k esa vkWDlhtu osQ v.kqvksa dh la[;k = 
× ×

23
6.022 10 1.6

32

       = 3.011 × 1022

43. HCl osQ eksyksa dh la[;k = 250 mL × 
0.76 M

1000
 = 0.19 mol

CaCO
3
 dk nzO;eku = 1000 g

CaCO
3
 osQ eksyksa dh la[;k = 

1000 g
10

100 g
=  mol

nh xbZ lehdj.k osQ vuqlkj CaCO
3 
(s) osQ 1 mol dks HCl (aq) osQ 2 mol dh

vko';drk gSA blfy,] vfHkfozQ;k osQ fy, CaCO
3 
(s) osQ 10 mol osQ fy, HCl osQ

vko';d eksy gksaxs

= 
3

3

2 mol HCl (aq)
10 mol CaCO  × 

1 mol CaCO  (s)
  = 20 mol HCl (aq)

ijUrq gekjs ikl osQoy 0.19 mol HCl (aq) gSA blfy,] HCl (aq) lhekar vfHkdeZd gSA
blfy, CaCl

2
 osQ cuus dh ek=kk miyC/ HCl dh ek=kk ij fuHkZj djsxhA pw¡fd 2 mol HCl

nsrk gS 1 mol CaCl
2
, vr% 0.19 mol HCl (aq) nsxk&

         = 0.19 ekys  HCl (aq) × 2
1 mol CaCl  aq

2 mol HCl aq

( )
( )

= 0.095 mol

;k        0.095 × CaCl
2 
dk vkf.od nzO;eku = 0.095 × 111 = 10.54 g

45. [laosQr & ;g n'kkZb, fd B osQ nzO;eku tks A osQ fLFkj nzO;eku ls fofHkUu la;kstu djrs gSa]
vkil esa lk/kj.k iw.kk±dksa }kjk lEcfU/r gksrs gSaA]
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